



СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

Орган Пуровского районного Совета народных депутатов
Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области

№ 86 (2069),
4 ноября 1992 года
СРЕДА
Цена для подписчиков
— 6 коп.
В розничной продаже
— 30 коп.
ИЗДАЕТСЯ
С ЯНВАРЯ 1979 г.

НА РЫНКЕ ЦЕННЫХ БУМАГ: ПЛАКАЛИ НАШИ ДЕНЕЖКИ

Купить сегодня выгоднее, нежели завтра. Если, конечно, есть за что

Когда-то вы скопили приличную сумму на светлый или черный день, вздохнули облегченно, почувствовали себя уверенно. Вам не страшны непредвиденные расходы. Это сегодня, а завтра окажется, что накопленной вами суммы может хватить разве что на один поход в магазин, а ваши усилия в этом направлении были бегом на месте. Такие приметы финансовой нестабильности государства и каждой семьи в отдельности.

— Как опередить инфляцию, — с этим вопросом я обратилась к управляющему Пуровским отделением Сберегательного банка РФ Татьяне Михайловне Оплетавой.

— Трудно что-то советовать в такое время. Инфляция страшная. Деньги обесцениваются стремительно. Оседаемость их совсем низкая. Люди снимают все, что можно, стараются во что-то вложить, я имею в виду недвижимость. Да и время отпусков еще не кончилось, когда оно закончится, возможно появятся новые вкладчики, ведь появились новые условия вклада, доходы по вкладам с 1 августа увеличены до 50 процентов годовых. Сумма вашего вклада, до 3-х лет увеличится по окончании срока на 30 процентов, свыше 3-х и до 5 лет — на 40 процентов, а свыше 5 лет — на 50 процентов.

— Какова судьба облигаций целевого беспроцентного займа?

— В связи с Указом президента РФ от 27 февраля 1992 года «О снятии ограничений на использование средств населения на специальных счетах в Сберегательном банке Российской Федерации» Министерство финансов РФ и Сбербанк РФ разрешает с 1 июня текущего года производить выплаты компенсаций по облигациям государственного беспроцентного займа при досрочной сдаче ценных бумаг в учреждения Сберегательного банка в размере 40 процентов, т. е. вы можете сдать облигацию и получить ее нарицательную стоимость плюс 40 процентов компенсации. Минфин же принял решение по займу, что желающие смогут продать облигации государству по цене в 20 раз выше, чем упали. Это тот индекс, что сложился по товарам на сегодняшний день. Минфин надеется, что правительство поддержит это решение.

— А если подождать 1993 года, можно будет получить по облигации назначенный товар?

— Не думаю. Некоторые из указанных в облигации товаров в настоящее время не выпускаются нашей промышленностью. Взять, например, 3-х камерные холодильники. Если вы приобрели облигацию на трактор за 5 тысяч, а сейчас он стоит уже 20 тысяч, я думаю вам предложат доплатить недостающую сумму или же выплатят ее стоимость плюс те же 40 процентов компенсации. Вообще, сегодня ничего определенного сказать нельзя. Каждый день получаем письмо. Сегодня в нем одно, а завтра совсем другое.

— Какие еще услуги СБ предлагает своим клиентам?

— Предоставляем ссуды частным лицам на неотложные нужды, строительство домов до 200 тысяч, с погашением на год, два, три. На покупку домов —

75 процентов от сметной стоимости дома. Организациям — ссуды неограниченны. Несмотря на большие проценты по выдаче ссуд, люди берут много, потому что сегодня купить выгоднее, а через 2 года, возможно, это будет стоить в 2 раза больше, включая выплаченные проценты.

— Появились всевозможные коммерческие банки. Что это такое? Стоит ли вкладывать в них свои сбережения?

— Коммерческие банки ориентированы прежде всего на богатых — нижний предел вкладов в них обязательно должен быть не ниже нескольких тысяч рублей, а в некоторых из них счета открываются лишь при условии внесения не менее 50-100 тысяч рублей. К тому же, вложив деньги в коммерческий банк, в случае его банкротства, вы можете остаться без вклада и без процентов. Сбербанк — структура государственная, а значит — самый надежный ваш партнер.

— Звучит достаточно убедительно. А куда еще можно вложить деньги?

— С 1 октября вы можете приобрести облигации достоинством в 500 и 1000 рублей взамен облигаций выпуска 1982 года — 140, 35 и 70 рублей. 8 раз в году, вплоть до 2002 года, они «играют». Есть шанс выиграть определенную сумму.

— Заманчиво. Как обстоят дела с выдачей приватизационных чеков? Ведь это входит в вашу компетенцию? Почему до сих пор не начата их выдача?

— Мы получили первую партию приватизационных чеков — 16 тысяч. Списки от предприятий на их получение у нас только на 2 тысячи человек. В этом есть определенные трудности. Комиссия по организации выдачи чеков создана при районной администрации во главе с В. Б. Захаровым. Помещение оборудовано — это библиотека СШ №1.

— Ажиотажа не будет? Ведь создан всего один пункт по выдаче, а населения в поселке более двух десятков тысяч?

— Думаю, не будет. Организации не спешат предоставлять списки на получение, постепенно все получают.

— Ну вот, я получила чек, и куда с ним податься?

— Вы можете продать свой чек, но торопиться не следует. Возможно, уже в IV квартале года он будет стоить намного дороже. Сбербанк может надежно сохранить его для вас, до тех пор пока вы решите, куда вложить и как им распорядиться. Самое выгодное — приобрести за него акции какого-нибудь предприятия или инвестиционного фонда. Если предприятие прибыльное, в конце каждого года выплачивается доля прибыли на каждую акцию. Прежде чем вложить свой чек в какое-то предприятие, нужно постараться как можно больше узнать о нем, чтобы быть уверенным в его будущем. Инвестиционные фонды предполагают пока как частные предприятия. Государство не гарантирует, что ваш вклад в один из них не пропадет. Единственный залог вашего успеха в этом — ваш здравый смысл, тщательный выбор и интуиция.

— Благодарю Вас за беседу

Л. БАТАЕВА.

ОБСУЖДАЕМ ПРОЕКТ КОНСТИТУЦИИ РФ

СОХРАНИТЬ СЕВЕРНЫЙ ДОМ

Вы помните, что в процессе обсуждения проекта новой Конституции Российской Федерации наиболее острой критике подвергался ее четвертый раздел — о Федеративном устройстве.

Конституционная комиссия раз за разом отвергала конституционные поправки народных депутатов от республик и автономий.

Разработчики пытались включить в проект чуждое нам административно-территориальное деление, уйти от основ федерализма, фактически свести на нет значение национально-государственных образований, растворяя их в территориальных государственных образованиях.

Но нельзя пренебрегать исторически созданными реалиями государственного устройства народов и территорий России. Здравый смысл взял верх. В результате трудного поиска найден путь к компромиссу. 31 марта 1992 г. в Москве в Георгиевском зале Кремля полномочными представителями республик, краев, областей, автономной области и автономных округов в торжественной обстановке был подписан Федеративный договор, который вошел в Конституцию Российской Федерации в качестве ее составной части.

Отныне положен конец долгому спору о правовом положении, роли и месте автономных образований в составе Российской Федерации. Основываясь на Конституции, они наравне с краями и областями, как равноправные субъекты Федерации, образуют Российскую Федерацию.

Весь перечень остальных вопросов отнесен к ведению автономий. По вопросам совместного ведения федеральные органы государственной власти принимают Основы законодательства, кодексы, законы в соответствии с которыми автономные округа осуществляют в пределах своей компетенции собственное правовое регулирование.

И, наконец, автономные округа стали самостоятельными участниками международных и внешнеэкономических связей.

Объем полномочий для каждого автономного округа должен быть определен в отдельном законе о каждом автономном округе, принимаемом Верховным Советом Российской Федерации по представлению соответствующего автономного округа. И в тексте действующей Конституции и в проекте новой Конституции заложены пункты, определяющие место автономных округов в административно-территориальном и национально-государственном устройстве России — они могут находиться в составе краев и областей, отношения между ними строятся на договорной основе.

А автономные округа, которые будут находиться вне краев и областей, самостоятельно определяют перечень своих полномочий в рамках Конституции в своих «именных» Законах.

Жизнь не стоит на месте. Возможно возникновение новых национально-государственных образований для народов, не имеющих своей государственности. Это я отношу в первую очередь к малочисленным народам Севера, которые не только не приобрели своей государственности, но не объединились даже в рамках национально-культурных автономий. В этом направлении сейчас ведут работу созданные Ассоциации малочисленных народов Севера.

В связи с этим пункт 7 (4) проекта новой Конституции я дополнил бы сле-

дующим предложением: «В местах компактного проживания малочисленных народов и этнических групп Конституцией Российской Федерации гарантируется образование самоуправляющихся территориальных образований с особым статусом».

Это может быть национальный район, национальный сельский Совет или другие самоуправляющиеся структуры с учетом национальных особенностей этих малочисленных народов.

Законы об этих самоуправляющихся территориальных образованиях с особым статусом должны быть также «именными». В структуре органов власти автономных образований необходимо заключить двухпалатность. Это в наибольшей степени будет отвечать требованиям представительства малочисленных народов в органах власти своих автономных образований.

Необходимо также заложить механизм защиты от повышения статуса и изменения границ территорий автономных округов вопреки воле местного коренного населения. Здесь тоже есть основание для беспокойства.

Так, на момент создания Ямало-Ненецкого национального округа коренные народности — ненцы, ханты, манси, селькупы, коми-зыряне составляли в структуре населения округа 80 проц. В результате миграционных процессов, вызванных промышленным освоением, коренное население округа сейчас составляет менее 5 проц.

Таким образом, исходя из заключенных в Конституцию норм становится возможным изменение статуса или границ автономного округа помимо воли коренного населения, которое в силу своей малочисленности не сможет противостоять этому.

В структуре Верховного Совета России, безусловно, надо сохранить существующую двухпалатную структуру, обеспечить полную паритетность палат, Совет Национальностей переименовать в Совет Федерации и обеспечить механизм Председательства в нем всех субъектов Федерации по равной квоте. Самоуправляющиеся территориальные образования с особым статусом должны быть представлены в Совете Федерации непосредственно.

В нынешней трехступенчатой структуре общества закреплено фактическое неравенство разных этносов (республика, область, округ). Сегодняшний Совет Национальностей не является Советом всех национальностей. Здесь представлены только треть народов, населяющих Россию.

В целом необходимо стремиться к справедливому представительству всех народов России в Совете Национальностей. По крайней мере механизм этого надо закладывать сейчас.

Считаю, что с учетом изложенного проект Конституции, одобренный Верховным Советом Российской Федерации, можно принять за основу в первом чтении, опубликовать для всенародного обсуждения и вынести с учетом внесенных поправок на рассмотрение очередного съезда народных депутатов России.

С. ЯР,
народный депутат Российской Федерации, представитель Президента Российской Федерации в Ямало-Ненецком автономном округе.

